

中山市水务局文件

中水〔2021〕57号

签发人：谢世华

中山市水务局2020年行政许可实施和 监督管理情况报告

市政府：

根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将市水务局2020年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。

根据《关于进一步做好政务服务事项标准化有关工作的函》（中山政务函〔2020〕33号）以及机构改革后部门职责的调整，市水务局全面梳理政务服务事项并明确对应的实施清单。目前，市水务局共有行政许可审批事项共15项（23个子项），已全部进驻广东政务服务网。根据相关文件要求，持续完善各事项的标准

化办事指南和业务手册并向社会公开。

2020年，按照《广东省水利厅办公室关于进一步做好政务服务事项标准化有关工作的通知》（粤水办政法函〔2020〕40号）。我市完成了“水利工程质量检测单位乙级资质认定”行政许可事项的认领，对该事项的办事指南、实施清单进行修改和完善后，上线广东政务服务网对外发布，实现服务事项可线上、线下受理审批。

2020年，市水务局共收到行政许可申请451件，受理400件，年内办结404件，所有受理事项均在承诺时限内办结。当年申请件数、受理件数和办结件数不等的原因主要有三个：一是申请人提交材料后又主动申请退件；二是申请人提交的材料经形式审查后需要补正，但申请人逾期不补正的，作退件处理；三是存在跨年度收件办理的情形，同一事项的申请时间、受理时间和办结时间不统计在同一年度内。

（二）依法实施情况。

1. 规范行政许可办理。

2020年，市水务局在所有许可事项的办理过程中严格做到“法无授权不可为，法定责任必须为”，各环节工作人员均严格按照法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件和期限等方面的要求开展行政审批工作，没有出现因为违反相关规定使所做出的审批决定变更、终止或者撤销的情况。同时，市水务局受理许可的事项全部在广东政务服务网同步办理，实现行政审批全过程信息化跟踪、查询和监督，保证各个事项均严格做到节点留痕、过程可

溯、差错可纠、责任可追，全年未收到黄牌或红牌的超时警告。

2020 年出现新冠肺炎疫情，全国各级将疫情防控作为头等大事来抓。市水务局审批办在局党组的正确领导以及各科室的大力配合下，做到疫情防控和审批业务两手抓、两不误。全体工作人员在认真落实疫情防控措施基础上，对外加强引导申请人通过“网上申请、邮政寄件”等方式提出行政审批申请，尽量做到“不见面审批”。并且在防控疫情期间，每周六日安排 1 到 2 名工作人员处理工作业务，保持政务服务事项咨询、受理、审批工作不间断。从 5 月 18 日开始，逢周二、四 17:30-18:30 实行对外延时服务，如有预约办理号，安排工作人员留守办理，为企业复工复产提供便利。

2.优化行政许可服务。

一是不断优化行政审批流程。2020 年市水务局根据省、市关于审批服务便民化改革的相关文件要求，结合重点城市网上政务服务能力（政务服务“好差评”）第三方评估迎评需要，逐一对标佛山、东莞两市依申请政务服务事项，按照“少报材料、少带证件、少报信息、少跑现场、快速办理”的要求，通过丰富办理方式、拓展网办深度、压减承诺期限、减少跑动次数，材料“容缺受理”，通过综窗办理、实体大厅办理、终端机办理等方式，不断优化行政审批流程。从 2020 年 10 月 19 日起，为切实推进政务服务改革工作，进一步提升政务服务效率和质量，市水务局所有行政许可事项（排水许可除外）由中山市水务技术中心提前介入沟通，以高效的方式对申请人提出的行政许可申请事项出具客观的审查意见；申请人根据所要办理的行政许可事项，提交对应的申请材料

及技术审查意见到市水务局审批办即可实现即来即办。市水务局 23 个行政许可事项即办率已实现 100%，时效压减率达到 94.96%，同时全局的政务服务事项在“一窗办理率”、“跨域通办率”、“自助办理率”、“预约办理率”和“就近办理率”等重点指标上均达到 100%。

二是加快水利防灾减灾工程建设项目审批。通过提前介入沟通，减少方案修改时间，完成阜沙上南西水闸重建工程、大南联围六顷水闸重建工程、南头北线滩涂整治工程等 38 宗水利工程初步设计文件的审批，为 2021 年水利防灾减灾工程及时动工打下坚实的基础。

三是以实地现场勘查、对初步方案审查、参加方案评审会等方式提前介入。协助对深茂铁路初步设计广中江特大桥——跨中山境内河流（12 座桥梁）工程、世纪大道、起湾道快速化工程、省道 S364 线南三公路黄沙沥大桥扩建工程、中山（石岐）总部经济区城市综合开发基础设施及公共配套工程项目（过江隧道工程）等项目开展涉河审批业务的前期工作。及时拟文函复相关部门关于项目建设的征询意见，协调解决项目建设过程中遇到的困难和问题，2020 年度市水务局共函复相关部门征询意见 46 宗。

四是将技术审查与工程现场勘察相结合。对于新划入的 3 个排水事项审批，经办工作人员除收集相关事项的档案资料、政策法规等外，也保持与原办理部门（市住房和城乡建设局）沟通，根据工程实际情况针对性地解决报审方案存在的各类技术性问题，保证审批工作不脱节、审批质量和办事效率不降低。2020 年度共办

理自建排水设施与公共排水设施接驳设计审查 70 宗，自建排水设施与公共排水设施接驳隐蔽验收 45 宗，核发污水排入排水管网许可证 30 宗。

五是做好电子证照推广应用工作。市水务局根据市政务服务数据管理局《关于做好电子证照推广应用对标整改工作的函》，对政务服务事项进行核对梳理。目前市水务局年业务量超过 5 宗的政务服务事项共 17 项（行政许可 11 项、公共服务 2 项、其他行政权力 4 项），已完成第一批电子证照模板及签发用证对接登记工作。其中，我市已具备取水许可电子证照签发能力，并于 2020 年 12 月 14 日发出第一张取水许可电子证照，申请户可在该系统进行查询和下载。下阶段，将继续配合市政务服务数据管理局等部门完善有关系统建设和数据对接，确保发证、用证都能实现电子化，方便申请人远程申请、远程查阅或打印许可证件，并为部门证件信息共享打下坚实基础。

（三）公开公示情况。

市水务局继续按照“双公示”工作的统一部署，及时更新“双公示”模板，紧扣节点，将“双公示”工作落到实处，确保在规定时限内完成公示。2020 年，市水务局共公示行政许可信息 335 条、行政处罚信息 19 宗、行政强制 4 宗。及时在市“双公示”平台和中山市水务局政务网“双公示”专栏公开公示，进一步加大政府信息公开和数据开放力度，增进公众对水务工作的理解和支持，发挥社会对规范市场主体行为的监督作用。

（四）监督管理情况。

1.建立健全投诉举报机制。畅通举报电话、举报电子邮箱等监督渠道，行政许可事项办事指南中同步公示监督投诉途径（监督部门、监督电话）。2020年，没有收到针对行政许可行为的投诉。

2.印发《市水务局党组2020年党风廉政建设和反腐败重点工作方案》。加强水政执法和行政监督，按照水务管理职能需要，进一步优化水政监察工作，依法处置水务领域违法行为，维护中山正常水事秩序；加快构建覆盖所有水务业务管理领域的廉政风险防控体系，督促有关单位（科室）进一步完善行政审批、项目安排、投资计划、基建程序、资金监管、质量监督、安全生产、水政执法、干部选拔、人事管理等方面的规章制度，扎紧制度笼子，防止权力寻租。

3.加大事中事后监管，严格质量监管、安全监管。

一是切实履行行业职能，加强水利（水务）招投标市场监管。全面推进“交易不见面、投标零跑动”的交易模式。截至2020年12月，已成功开标27宗。实行招标后备案制度。截至2020年12月，完成招标备案项目21宗。

二是加强对水利（水务）工程质量等重点领域监管力度，依法惩处违法行为。对项目推进不力单位开展约谈。截至2020年12月，已约谈9宗项目的相关参建单位。通过和参建单位订立约谈承诺，压实责任，顺利项目推进进度，解决相关问题。采用列入不良信用行为记录方式实行监管。2020年市水务局向10个项目的相关单位下发不良信用行为初步处理告知书，拟对

相关单位扣减信用分处理。严厉打击水利工程质量问题违法行为，对涉及质量问题的违法行为予以立案查处。

三是深入实施“双随机，一公开”监管，健全随机抽查系统，强化监管力度。建立“双随机，一公开”抽查监管制度，在商事监管平台上建立“一单两库”，即随机抽查清单、执法人员名录库和随机抽查市场主体名录库。定期开展“双随机，一公开”检查，强化监督力度。2020年，市水务局已完成随机检查51宗，联合抽查14宗，对抽查结果均予以公示。

（五）实施效果。

2020年，市水务局通过丰富办理方式、拓展网办深度，不断优化行政审批流程。目前，市水务局23个行政许可事项即办率已实现100%，时效压减率达到94.96%；取消部分许可事项的申请材料，简化群众办事条件，进一步提高审批服务质量；双随机抽查、多维度监管有效保障水行政许可的依法实施，确保水事活动的有序开展，保护社会公共利益，达到预期的效果。

二、存在问题和困难

2020年，市水务局采取一系列改革措施，不断改进和完善行政许可的实施和监督管理工作。但随着行政审批制度改革的不断深入，在工作中仍面临几个难题：一是中介服务质量影响审批改革成效。尽管行政审批中介服务市场化工作已实施一定时间，但监管和惩戒措施仍不够完善，中介服务质量无法很好地满足行政审批工作要求，尤其是方案编制中介服务工作拖沓、不符合规范标准编制报告的情形屡见不鲜，成为制约行政审批进一步提速增效的重要因

素。二是涉及多部门事项的项目投资申报指引欠清晰。申办投资项目的申请人面临的最大困难之一就是不知道项目涉及哪些部门的审批事项，未办齐审批手续即开工建设的情形屡禁不止，既增加监管执法的工作量和工作压力，也给企业投资带来负面影响。三是配套法律法规规章相对滞后。目前设定实施的水行政许可事项虽然都有法律依据，但有些水行政许可事项法律法规规章对许可条件、应提交的材料等没有作出更具体的规定或者规定得不够清晰，导致缺乏操作性，给具体工作带来一定的困难。

三、下一步工作措施及有关建议

针对现阶段存在的问题和困难，市水务局下一步将从三个方面进一步完善行政许可实施和监管工作。

（一）进一步完善中介服务管理。

为更好地解决行政许可实施过程中的中介服务监管难题，市水务局将分析总结技术审查市场化改革的经验教训，对现行行政审批技术审查市场化实施办法中与改革措施不相符以及具体操作有问题的内容、条款进行修订，进一步细化并量化对技术审查中介服务机构的考核评分，严格奖惩以区分优劣，整顿中介服务市场，提升行政审批、审批效率。

（二）创新行政许可审批模式，提高行政审批服务质量。

- 1.对我市各类开发区、产业园区、新区和其他有条件区域，推动工程建设项目区域水资源评估论证、水土保持评估工作。
- 2.简化优化建设项目水资源论证管理要求，实行报告书、认证表分类管理，对取水量较小且对周边环境影响较小的建设项目编

制的论证表实行备案承诺制。

(三) 进一步健全监管措施及办法。

针对监管的薄弱环节，进一步完善相关工作制度和措施，切实扭转“重审批，轻监管”的现状，实现由重事前审批向重事中事后监管转变，在加大日常监督监管力度的同时，继续推进监督管理方式的创新，提升对行政许可事项的监督管理水平，切实维护正常的水事秩序。

附件：1. 中山市水务局 2020 年行政许可实施和监督管理情况表

2. 中山市水务局 2020 年取消和转移事项监督管理情况表



(联系人：李洁荧，电话：88823796 15900089826)



公开方式：主动公开

中山市水务局办公室

2021年3月31日印发